

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint TELEFON 14 SZ.	Főszerkesztő ZSUPANSZKY LYUBOMIR Főmunkatársak KISS GYULA	Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK BERCSÉNYI JÓZSEF	Megjelen vasárnap Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K
--	--	--	--

Az ingyenes jogi tanácsadás.

Irta SZALAY SÁNDOR DR.

I.

A mai jogrend szabályainak sokasága és különfélesége, valamint a modern állam bonyolult közszerkezete nagyon megnehezíti a polgároknak az ügyekben való eligazodást. E helyzetet különösen a közigatásnak hatalmas kifejlődése idézte elő, melynek következménye, hogy a közhatalmi tevékenység az egyént mint több és több viszonyában ragadja meg, nemcsak cselekvési szabadságát megszorítva, hanem segítve őt szükségletei kielégítésében. Míg azonban a megszorító jogszabályok érvényesítéséről a közhatalom maga gondoskodik, addig az egyéni tevékenységet támogató jogszabályok hatályosulását rendszerint épp úgy az egyéni kezdeményezésre bizza, mint a magánjogi szabályok érvényesítését.

A polgárok boldogulásának feltétele tehát, hogy jogi helyzetüket minden esetben ismerjék: egyfelől azért, hogy igényeiket úgy magánjogi viszonyaikban, mint a közhatalommal szemben is hatályosan érvényesíthessék, másfelől, hogy elkerüljék azokat a hátrá-

nyokat, amelyek jogkörük túllépésével őket érhetik.

A törvény jogokat ad és köteleseket ír elő. A jogok érvényesítését, valamint a köteleességek teljesítését legtöbbször bizonyos alakításokhoz köti, melyek elmulasztása a jogok elvesztését, illetve a köteleességek megsértését vonja maga után. Az állam rendjének, a törvényeknek nem ismerése tehát súlyos joghátrányokkal jár, annál is inkább, mivel az állam e törvények nemtudását mentségül el nem fogadja.

Mind e körülmények oda hatottak, hogy már régebben foglalkoznak a külföldön, különösen a munkásszervezetek kebelében u. n. munkástitkárságok, továbbá jólékonysági intézetek s hazánkban is újabban több egyesület pl. a nagyváradi, temesvári népiroda egyesület a gazdaságilag gyenge néposztályok javára az ingyenes jogi tanácsok osztásával.

Ez intézmények azonban többnyire nem fejlődés képesek. A szegény népesség igényeinek szolgálatát felőlelő helyes községi szociálpolitika ezért ma már oly intézményeket kíván, melyek a közhatalom tekintélyével és megbízhatóságával juttatják a szegény

néposztályt ingyen és lehetőleg szakzerű és alapos jogi tanácsokhoz.

Ily jogi tanácsokat osztó állami és községi intézetek, röviden néphivatalok, áldásosan működnek már Németország 45 városában s számuk évről-évre nő. Ha a kultúra magasabb fokán álló országokban a felvilágosító hivatalokat mindinkább a hatóságok feladatának tekintik, fokozottabb mértékben látnók szükségesnek nálunk ily intézmények létesítését. A feladat jelentőségét emeli nálunk az a körülmény is, hogy társadalmi tevékenységgel e téren sem találkozunk, ami nyilvánvaló bizonyítéka annak, hogy ezt hatósági tevékenységnek tekinti a társadalom.

Kérdés már most, mily irányelvek figyelembe vételével szerveztessék az intézmény, hogy egyrészt az egész lakosság bizalmát megnyerje, másrészt a tőle kapott felvilágosítások pártatlanok, alaposak, helyesek legyenek?

Az első feltétel arra, hogy a szervezendő intézmény céljának megfelelően: a társadalmi egyenjogúság alapjainak biztosítása az intézmény létesítésében és gyakorlati működésében. Ez pedig megvalósítható a kérdés tárgyi részében azáltal, hogy a felvilágosítások a

A sárga rózsza.

Irta Fehér Jenő

Vannak események, amelyekről azt tartjuk, hogy ha valamikor bekövetkeznének, megölnék a testünket lelkünket. És amikor aztán eljő az a szomorú pillanat, melyben a rettegett csapás lesújt reánk, olyanok vagyunk, mint a villámhárító: a villám keresztülcsikázik rajtunk, elkábit, megdermeszt, de érintetlenül hagy.

Mikor Saskőy Sándor egy reggelen megtudta, hogy Véghe Elza férjhez ment egy jó hírű bank igazgatójához, egy percig bámult maga elé, de már a másik percben büszkén hátraszegte fejét, egyet pödörített szőke bajuszán, aztán cigarettára gyujtott, fogta a kalapját, botját és elindult hivatalába. Gyönyörű nyári reggel volt és ámbár a ministerium felőrányira esett a lakásától, gyalogszerrel indult a szokásos utnak.

Utközben maga is csodálkozott, hogy a váratlan csapás nagyobb rombolást nem végzett rajta. Pedig szerette Elzát, — s hitte, hogy a leány is szereti. Csaknem mindennap együtt voltak, beszélgettek, tréfálkoztak, olykor szerelmes, perzselőpillantásokat váltottak, egész két hónap előttig, amikor az történt, hogy Saskőy egy mulatság alkalmával komolyan megróttá Elzát, mert egy pelyhesállu fiúval kacérkodott. Elza haragosan válaszolt, kikérte magának a gondnokságot, mire Saskőy büszkén meghajította magát és csak ennyit mondott:

— Bocsánat! Azt hittem, jogom van hozzá! És eltávozott.

Azóta nem látta Elzát. Pedig sokat, nagyon sokat gondolt rá. Naponként leste, nem hoz-e a postás egy picit levélkét, néhány sor írást, amelyben hívja, s ő rohant volna hozzá. Egyik nap mult a másik után, a várt levél nem jött. Saskőy pedig sokkal büszkébb volt, semhogy a történetek után hívás nélkül közeledjék a leányhoz. Itt-ott hallott róla hírt, anélkül, hogy direktre kérdezősködött volna utána. Még ehhez is büszke volt.

És most, hogy a végzet visszavonhatatlanul eltépte tőle, nem sirt, nem átkozódott. Valami csodálatos fenkölt erő vett rajta erőt. Szinte megkönnyebült, arra gondolván, hogy nem kötötte oda egész életét ahhoz a teremteshez aki ilyen könnyedén eldobta őt magától.

A ministerium lépcsőjén a tanácsossal találkozott. Szótlanul emelte meg a kalapját. — Szervusz Sándor — szólította meg barátságosan a tanácsos. — No, csomagoltál-e már?

Saskőy kissé szórakozottan pillantott fel. — Mit bámulsz? Tudtommal holnap kezded meg a szabadságodat?

— Ah, vagy úgy? — szólott Saskőy, aki teljesen megfedekezett róla, hogy szabadságával küszöbön áll; — de hogy csomagoltam, méltóságos uram, az ilyen legényember, mint én egy-kettőre összeszedelődik.

— Persze, persze, legényember . . .
— Méltóságod erre már nem emlékszik, — mondá mosolyogva Saskőy.

— Hát biz az régen volt, huszonöt esztendeje . . . És szép volt . . . tette hozzá melankolikusan az öreg ur. No, Isten veled,

szerencsés utat, — szólott indulófélben. — Svájceba vagy a tengerre?

— Még nem tudom.

— Óh, aranyifjuság! — szólott vissza még az utolsó lépcsőfokról a méltóságos ur.

*

Saskőy másnap este már a fiumei gyorsvonaton ült. Az utazásának nem volt pozitív célja. Imádta a tengert s úgy határozott, hogy majd Fiumében megállapítja további utirányát. A vonat kora reggel robogott be a magyar kikötő városba. Saskőy egyenesen a szállóba ment, átölközködött, megreggeli-zett, kis kézitáskájával a kezében még dél előtt áthajózott Abbáziába. Terve az volt, hogy egy hétig ott maradjon, aztán tovább megy. Hogy hová, még maga sem tudta. Az egyik penzióban tengerre nyíló szobát kapott. Az inas letette a holmiját egy sarokba. — Parancsol még valamit a nagyságos ur — kérdé zsebretevé a borraivalót.

— Semmit.

Az inas távozott, Saskőy pedig kitérte az ablakot. Édes, mámorító szellő csapta meg az arcát. Szemei előtt a búvájos tenger amelynek fodros tükrében fűrdött a nap-sugár. A távolban apró delfinek játszva kergetőztek a vizen. Itt-ott egy csónak, a melyet a gyönyörű idő messzebbre csábított a parttól. Közvetlenül az ablaka alatt levő virágágyból pedig erős rozsailatot hozott feléje a fuvalom. A közeli társalgóban valaki zongorázott.

Ebben a percben nagyon fájt a szive. Hogy elkergesse magától az elzútenyülést,

lehető legtagabb téren mozogjanak és a gyakorlati működésben az intézmény csak az embert tekintse nemzetiség, vallás és pártkülömbőség nélkül.

Annak meghatározása, hogy milyen ügyekre terjedjen ki az intézmény munkaköre s kik vehessék igénybe a tanácsokat, kétségteljesen a legnehezebb feladat.

Szerintünk nem is lehet ezt meghatározni. Tény az, hogy a felvilágosítást egy bizonyos ügykörre szorítani nem lehet. Nem helyes, sőt lehetetlen annak a meghatározása is, hogy kik vehessék igénybe ez intézményt. Kifejező az az általános meghatározás, hogy a vagyontalanok, mert a szegénység közhatósági igazolásának követelese minden esetben nagy zaklatással járna. De ellenkeznek az intézmény céljával és létesítésének indokával az, ha bárki igénybe vehetné. Joggal tiltakoznak ez ellen az ügyvédi kar is. Gondoskodni kell tehát mégis arról, hogy csak olyanok vegyék igénybe a felvilágosításokat, akiket azok tényleg megilletnek. Erre legcélszerűbben a jogi tanácsokat kérők igazolási okmányai, munkakönyv, cselédkönyv stb. volnának felhasználhatók.

Fontos kérdés az is, hogy vajjon a tanácsok teljesen díjtalanul adassanak-e, vagy pedig bizonyos csekély díjfizetés mellett. A körülmények megvizsgálása után arra a tapasztalatra jövünk, hogy ha a községben szervezett társadalom szociális kötelességének ismerjük el azt, hogy a gazdaságilag gyengébb lakosságot szakszerű felvilágosításokkal támogassa, akkor egyedül helyesnek csak azt tarthatjuk, ha az intézmény minden működésében általánosságban a díjtalan igénybevétel biztosítva van. Az illetéktelen kihasználások ellen pedig teljesen megbízható ellenőrző naplót kell vezetni a tanácskérelmekről, amelyet havonként az

illetékes politikai hatóságok (előljáróságok) felülvizsgálják s minden fizetőképes egyéntől a szabályszerű díjat behajtják.

HIREK

— **Uj udvari tanácsos.** Öfelsége a miniszterelnök előterjesztésére dr. Molnár Károlynak, volt országgyűlési képviselőnek, a Bácsmezei Agrártakarépenztár igazgatójának a közélet terén szerzett érdemei elismerésül a m. kir. udvari tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— **Házasság.** Stolz Henrik fia Károly, Kulán, f. hó 11-én tartotta esküvőjét Ujverbáson Röhrig Kerestély leányával, Flórával.

— **Eljegyzés.** Igalits Szandikát, Dr. Igalits Vazul volt kulai aljárásbíró leányát, eljegyezte Spéczián Gyula kir. határszéli s. fogaimazó.

— **Wagner G. Adolf,** a bácsi ág. ev. egyházmegye ujonnan választott főesperese újszertele Ujverbász polgársága e hó 10-én táklyásmenetet rendezett.

— **Dr. Jánoky Ákos,** Zsablyán ügyvédi irodát nyitott.

— **Kinevezés.** Bajsai Vojnits István főispán dr. Neuman Ignác apatini gyakortló orvost tb. járási orvossá kinevezte.

— **A vármegye küldöttsége** f. hó 19-én adja át báró Vojnits Istvánnak a törvényhatósági közgyűlés jegyzőkönyvének kivonatát, amelyben belső titkos tanácsossá történt kinevezése alkalmából üdvözlök.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Papp Béla zombori kir. járásbírói joggyakorlatot a zombori kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— **Kula község képviselőtestülete** f. hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy Schmidt János kisbíró, aggkorára való tekintettel, a szolgálat alól felmentés és élethossziglan havi 25 K kegydíjban részesíti. — Az utcák és terek szabályozási alapart, utcák szerinti beosztásban, 1,20, 80 és 60 fillérben állapították meg négyzetmeterét. — A községi kisbírók fizetését, tekintettel a drágaságra, havi 10 K-val felemelték. — A községhezával szemben levő községi üres telek (sporttelep) 2 évi bérhátralekának behajtására Dr. Hilkene Lajos ügyvéd úrnak adtak megbízást. — A cukorgyár intézői részéről kapott

felhívásra elhatározta a képviselőtestület, hogy a legmesszebb menő áldozatokra kész és a feltételek teljesítésétől nem idegenkedik, mielőtt azonban végleges határozatot hozna, a kérdés minden részlete felől tájékozódni óhajt és saját kebeléből kiküldi Horváth Mihály, dr. Récsi Ede, Fischler János, Vuity Szteván tagokat továbbá a községi bírót és jegyzőt a tárgyalások folytatására. — Tárgyaltatott ezután Koller László irnok kérelme 10 havi szabadságidő megadása iránt. Megadott. — A községi tanonciskola jövő évi költségvetését elfogadták, avval, hogy az adó által nem fedezett költség-többlet megtérítése iránt folyamodnak a ministeriumhoz. — A szerb részen levő ugynevezett "szurdik"ot házhelyeknek engedték át szegényeknek — és végül Simay István segédjegyzőnek anyakönyvvezető helyettesül leendő kirendelése iránt határoztak.

— **Évzáró vizsgálatok.** A kulai r. kath. népiskolában a templom melletti u.n. csat. inneni iskolában mult pénteken tartattak meg az évzáró vizsgálatok Kersch Mihály pleb. elnöklété mellett a szülők s szépszámu érdeklődő közönség előtt. A jobb tanulók jutalmazása ma vasárnap d.e. lesz. A Gergelyi József gyógyszerész úrtól kapott jutalmakhoz hozzájárultak még: Dr. Deák Béláné az I. II. oszt. növendékeinek két fia vizsgája emlékére 20—20 K, ifj. Abel József ugyancsak az I. II. oszt. számára 2—2 K. A második oszt. szegénysorsu jobb tanulói részre Steinhardt Jákab 12 K, Klinghart Máttyás, Pavlakovits József és Fischler János 2—2 K, mely jótékony adományok dicséretre nem szorulnak. A hitközség ezen felül 100 koronáért jutalomkönyveket rendelt ugyancsak a tanulók jutalmazására.

— **A vallás és közoktatásügyi minister** Faragó János kir. tanfelügyelőnek jul. 2-tól kezdve 6 heti szabadságot engedélyezett s ezen idő alatt a hivatal vezetésével s a közgazgatási bizottságokban való előadói tisztséggel Pethő János kir. s. tanfelügyelőt bizta meg.

— **Bogdánovits Lucian** gör. kel. szerb patriárka 4000 K-val a Hirlapirók Nyugdíjintézetének alapító tagjai közé lépett. Adományát igen szép levéllel jelentette be a nyugdíjintézet igazgatóságának.

— **Bajmokon** a Vármegyei Gazdasági Egyesület közreműködésével e hó 19-én lókiállítás és lódíjazás lesz.

hirtelen betette az ablakot. Lement a sötányra. Délig a tengerparton bolyongott. Találkozott néhány ismerősével, de egyikhez sem csatlakozott.

Mikor ebédre harangoztak a szállóban, már otthon volt. A table d'hotenál egy eltesebb bécsi nő mellé került, akivel minduntalan megakadt a társalgás. Szinte örült, amikor vége volt az ebédnek s felmehetett a szobájába, hogy az elmaradt éjszakai alvást pótolja.

Öt óra volt, mikor felébredt. Az esplanadeon már javában szólt a cigányzene. Saskő gyorsan rendbeszedte magát s lement. A beszélgetés, kacagás, pohárcsörömpölés, zeneszó, mindannyi valami közös harmóniába folyt össze.

Egy üresen álló kis asztalka mellé ült, a kávéház szélén. Vaját és sört rendelt. Közben pedig nézte a sétálva hullámzó népet.

Egyszerre elállott a lélekzete. Hevesen megdobbant a szíve. Egy piros napernyős fiatal nőt pillantott meg. Fehér könnyű csipkeruha volt rajta, egy sárga rózsza volt a hajába tűzve. A nő nem vette őt észre, de folyvást közeledett ahoz a ponthoz, ahol észre kellett vennie. Nem volt többé kétsége, Elza volt.

Saskő menekülni akart, de már nem lehetett. Elza kalandozó tekintete megakadt rajta. Láta, hogy elsápad. Megemelte kalapját és Elza hideg fejbőlintással viszonozta a köszöntését. E pillanatban odaért az asztal mellé.

— Jöjjön utánam! Beszélni akarok magával — sugta Elza s azzal tovább ment. Saskő fizetett s követte őt. Elza egy elhagyatottabb, sűrű lombsátorral árnyékol helyen várta meg.

Egy percig némán néztek egymásra. Elza törte meg a csendet.

— Miért jött utánam?

— Hiszen ön mondta, hogy kövessem — mondá tréfás hangon Saskő.

— Maga tréfál, pedig láthatja, hogy nem vagyok tréfás hangulatban — szölt Elza s a hangja bánatosn rezgett.

— Miért utazott utánam?

— Ebből a feltevésből, sajnálatomra, ki kell önt ábránditanom — szölt Saskő ironikus mosolylyal.

Elza arcán fájdalmas csalódás tükröződött vissza.

— Tehát nem tudta, hogy itt vagyok? Nászuton?

— Becsületesemre, nem!

— De azt talán tudja, hogy férjhez mentem.

— Tudom.

— És tudja, mit jelent ez?

— Sok mindent. Többek közt azt is, hogy ön már nem szabad.

— Kérem tehát, — szölt hidegen Elza — tartsa magát ehez.

— Hogy megbizonyítsam, mennyire nem szolgáltam rá erre a figyelmeztetésre, azonnal csomagolni fogok és tovább utazom.

— Hová?

— Azt hiszem, legcélszerűbb lesz, ha Velencébe megyek.

— Oh, oda nem lehet... A jövő héten mi is odamegyünk.

Akkor hát visszautazom Budapestre s innét a Tátrába. Isten önnel!

Meghajította magát és egyenesen a szállóba ment.

A holmija még ugyszólván együtt volt s így nem maradt más teendője, mint hogy az elutazáshoz szükséges intézkedéseket

megtegye. Csöngetett a szolgának, akinek meghagyta, hogy podgyászát vigye a hajóállomáshoz. Még egy negyed órája volt. Azalatt a menetrendet tanulmányozta.

E pillanatban halk kopogás hangzott az ajtón.

— Szabad!

Elza lépett be. Kissé halvány volt, de mosolyogni próbált.

— Csodálkozok hogy ide jöttem? — kérde. Az uram ép az imént telefonált Fiuméből, hol üzleti dolga van, hogy csak az utolsó hajóval jöhet vissza!

— És ön — mondá Saskő — ellenőrizni jött engem, hogy csakugyan elutazom-e?

— Oh nem — mondá bánatos hangon Elza — tudom, hogy amit maga ígér, Sándor, azt meg is tartja. De látta mégsem szeretném, ha nagyon nehezeltene rám.

Saskő elutasító mozdulatot tett a kezével.

— Ha akar néha-néha rám gondolni — folytatta a fiatal nő — vigye magával ezt a sárga rózsát emlékül... És legyen boldog. Isten veze!

A rózsát letette az asztalra és kisurrant a szobából.

Öt perccel utóbb Saskő Sándor elhagyta a szállót. Csak a hajón vette észre, hogy a sárga rózsát az asztalon felejtette.

*

Hét óra tájban Elza ismét benézett a szállóba, ezuttal csakugyan azért, hogy meggyőződjék, vajjon Saskő elutazott-e. A rózsza ott feküdt az asztalon.

Elza arcán egy forró könyv szivárgott alá. Aztán hirtelen felkapta a rózsát, darabokra tépte és kiszórta az ablakon.

— **Az aratási szerződések kötése.** A községi előljáróság figyelmezteti a község területén lakó birtokosokat és mezőgazdasági munkásokat, hogy az olyan munkaszerződésekben származó panaszok, amely szerződések nem a hatóság előtt kötöttek, hatósági jogsegélyben nem részesülnek.

— **Jansen bioskopja Kulán.** Már egy teljes hete, hogy a piactér esti élete meglevénült. Feledve a napi fáradalmakat, örömmel megy oda mindenki s vígan távozik. Az előadások alatt meg nem egy hangos kacaj hirdeti a teljes megelégedettséget. Az előadásokról csak dicsérőleg szólhat mindenki. Legjobban tetszenek a mókás bohóságok, de a szépizlést inkább a természeti felvételek (Svájc, Virágáros leány) és a bűvészeti képek elégitik ki inkább. Pénteken pl. az Arany bogár fölséges egy látványt nyújtott. A sikerült előadások vonzzák is a közönségek s az I. és III. hely mindig tömött, míg a II. hely csaknem mindig üres. Vagy talán nincs köztünk az u. n. középosztály? A beszélő és zenélő előadásokról majdnem meglepedtem, pedig ezek is megérdemlik a megtekintést, bár látszik, hogy még nem tökéletesek, de idővel teljesen pótolják a színházakat, csak volna köztük legalább 1-2 magyar szövegű is, hogy a közönség megérthetné. Talán kapunk a jövő héten ilyeneket is. Kérjük.

— **Megkezdtek a seiyemgubók bevéltetését.** A kulai m. kir. gubóbevéltő állomáson mult szerdán kezdtek meg a gubók bevéltetését, mely folytonos esőzés miatt lanyhán indult meg. Az állomás vezetője Berg Gyula szeghegyi, bevéltők: Mühl János óverbázi és Pastyik Elek doroszlói tanítók. Az árak a régiék: I. oszt. kgja 2-20 K, II. oszt. 1-60 K, III. oszt. 20 fill. Kulához mindössze 5 község tartozik: a két Szivac, Cservenka, Bácskeresztúr és Kula. A tenyésztők száma körülbelül százal kevesebb, mint a mult évben volt. Most 942, míg 1910-ben 1040 körül volt. Ennek oka a nagymérvű kivándorlás, de jó is egy kis pihenő az eperfákra, így legalább nincs lombszükséglet. — Mindazonáltal a bevéltők reménylik, hogy több gubót váltanak be mint tavall, mert jól sikerült a tenyésztés a rossz idő dacára is és volt elég levél az etetésre.

— **Uj diszérem.** Ófelsége a király a magyartűzoltószövetség 25 éves fenállásának jubileuma alkalmából elhatározta, hogy a magyar szent korona országában a tűzoltás és mentés terén kifejtett 25 éves elismerésre méltó tevékenység jutalmazására diszérmet alapít. Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, mint belügyminiszternek a képviseletében dr. Némethy Károly belügyi államtitkár a tűzoltószövetség jubileumán Veszprémben pünkösöd vasárnapján az ünnepies közgyűlésen hivatalosan közölte az új tűzoltói érem alapítását és az erre vonatkozó királyi elhatározást. A diszérem bronzból készült és narancssárga, 39 mm. széles szalagon a bal mellén viseltetik és pedig a jubileumi kereszt után. Erre a diszéremre igényt tarthatnak mindazok, akik a magyar szent korona országában levő valamely tűzoltóságban vagy mentőcsapatban, mint annak működő tagjai, ha megszakitással is, de teljes 25 éven át buzgó s hasznos tevékenységet fejtettek ki.

Dr. Ch. Mauriac, a párisi Hospital du Midi orvosa írja: A természetes **Ferencz József**-keserűvizet sokszor rendelem s eddigi tapasztalataim szerint hatása nagyon kedvező, úgy hogy ez a gyógyviz a hashajtók között a legelső helyek egyikét foglalja el. — Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Sztéküldési-Igazgatóság Budapesten.

— **Kedvezmény a hajón.** A m. kir. folyam- és tengerhajózási társaság felhívja a köztisztviselők figyelmét arra a társaságnál már kezdettől fogva érvényben levő utazási kedvezményre, hogy a m. kir. államasutak által részükre kiállított arcképes igazolvány felmutatása mellett a társaság összes vonalain és menetrendszerű személyhajójáraitánféláru menetjegyekkel utazhatnak.

— **A Szegedvidéki Méhészegylet** a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat: Abból az alkalomból, hogy az Országos Magyar Méhész Egyesület első vándorgyűlést f. évi július 2-án Szegeden fogja megtartatni, a Szegedvidéki Méhészegylet helyi vonatkozású méhészeti kiállítást rendez a végből, hogy a napot egy a résztvevő vándorgyűlést tartó méhészek, valamint a kiállítást rendező méhészársak előtt is emlékeztessé, ünnepebbé tegye. Midőn erre a körülményre a vidéken lakó méhészársak figyelmét felhívni szerencsénk van, felkérjük egyúttal, hogy a méhészeti kiállításon minél nagyobb számban megjelenjenek azoknak hogy ezáltal egy a vándorgyűlést tartó országos méhészek, mint az összes méhészársak ünnepebbé találjanak s maguknak élvezetes és hasznos látványt szerezhessenek, hogy magyar alföldünk méhészét, annak sikerét és haladását alkalmunk legyen minél imponzánsabb méretekben bemutatni.

— **Fémipari szakiskola Pécsen.** A kormány a kereskedelmi tárca jövő évi költségvetésébe felvette a Pécsen létesítendő fémipari szakiskola építési költségeit. Az iskola építését a jövő év tavaszán kezdik meg.

— **Káty község** előljárósága versenytárgyalást hirdet 6 drb mélykut létesítésének biztosítására. Ajánlatok június 26-ig nyújthatók be.

„**Válóperbeli eljárás az új perrendtartás szerint**“ Ilyen címen igen praktikus, nélkülözhetetlen népies jogi munka jelent meg a Jogi Népkönyvtár kiadásában. A könyv az új polgári perrendtartás szerinti összes házassági (váló, bontó, megtámadási semmisségi) peres eljárásokat tárgyalja könnyen érthető módon úgy, hogy ezt nemcsak a jogászvilág és valamennyi igazságügyi s közigazgatási hatóság, hanem a laikus közönség is nagy haszonnal forgathatja. A könyv szerzője Dr. Gerő Ernő budapesti ügyvéd. A könyv ára 1 K. Megrendelhető minden könyvkereskedésben, a Jogi Népkönyvtárnál is, Budapest VIII. Revickytér 5.

— **Ókér község** előljárósága június 26-án d. e. 9 órakor versenytárgyalást tart egy kenderáztató kiépítésének vállalatba adására. Ajánlatok az őszmunkákra teendők és június 24-nek d. u. 5 órájáig nyújthatók be; bannatpénz gyanánt 5% ugyanezen időpontig teendő le a község pénztáránál, a nyugta pedig az ajánlathoz csatolandó. A feltételek, tervek, ajánlati minta és költségvetés az előljáróságnál megtekinthetők, illetve az ajánlati minta és költségvetés nyomtatványai ivenként 30 fillérért megszereshetők.

26-án kezdődik a Hungáriában az ideai táncanfolyam. Beiratkozni lehet a Hungáriában Katz Sándor okl. táncanárnál.

Fiúnevelő intézet Vácson. A Szent József fiúnevelő intézet igazgatósága felvesz róm. kath. vallású, gimnázium I—VIII. osztályba járó tanuló ifjakat. Ellátási díj havonként 40 K. Az intézet kizárólag papi vezetés alatt áll. A növendékek a váci kegyesrendi főgimnáziumba iratnak be. Pályázati határidő 1911. július 15. A váczegyházmegyei tanítók gyermekei kedvezményben részesülnek. Bővebb felvilágosítást nyújt kívánatra a Szent József fiúnevelőintézet igazgatósága Vác, Honvédsor 4. sz.

Van szerencsém Kula és vidéke n. é. közönségének szíves tudomására adni, hogy Kulán (Damjanich-u. Gombóc Nándor bognártelepe mellett)

kárpitos és díszítő műhelyt nyitottam és ezen szakmába tartozó munkákat valamint javításokat a legolcsóbb ár mellett elvállalom és legjobb kivitelen szálítom.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel

BÍRÓ JÓZSEF
KÁRPITOS ÉS DISZITŐMESTER
KULA (DAMJANICH UTCA)

A Bácskai Közérdek
tek. szerkesztőségének

Kula

A siketnémák szegedi vezetésem alatt álló intézete mindenkor a legnagyobb készséggel ragadta és ragadja meg az alkalmat, hogy az intézet növendékeinek előhaladását — főként a hangos beszédben — az intézet nemes támogatóinak, a hatóságoknak és a nagyközönségnek bemutassa, s ezáltal is bizonyosságát szolgáltatassa annak, hogy úgy az intézet, mint a növendékek méltán megérdemelték és megérdemlik azt a támogatást és érdeklődést, amelyben az illetékes körök és a társadalom részéről részesülnek.

Az immár végéhez közeledő tanév befejezte előtt is kötelességünknek ismerjük, hogy egy egész évi munkásságunkról számot adva, az elért taneredményt bemutassuk. Mivel pedig az évvizsga vizsgán megjelenő nagyszámú közönség a beható megfigyelést akadályozza, a hatóságok képviselőinek és a meghívott érdeklődőknek az évvizsgát megelőzőleg, június 18-án, vasárnap d. e. 11 órakor mutatjuk be növendékeink előhaladását. Amidőn ez alkalomra a tek. szerkesztőséget és Bácsbodrog vármegye közs. előljáróságait teljes tisztelettel meghívom, egyben kérem, hogy meghívásomat elfogadni és intézetünk áldásos működéséről ily módon személyesen is meggyőződést szerezni méltóztassék.

Tiszteletteljes meghívásomat megismételve és a siketnémák ügyét ezuttal is ismert nemeslelkű jóakarataiba ajánlva, maradok Szegeden, 1911 június 7.

a legmélyebb tisztelettel
Klug Péter igazgató

Értesítés.

Dr. Székely József ügyvéd jelent, hogy ügyvédi irodáját Dr. Récsei Ede ügyvéd úr irodahelyiségébe helyezte át.

Gabona árak: Budapesten:			
Buza	—	—	11.78
Zab	—	6szre	8.15
Tengeri	—	—	7.05
Kulán:			
Buza	—	—	11.20
Zab	—	—	—
Tengeri	—	—	6.50

Meghívó

a Kulai Magyar Posztógyár Részv. Társ. június 24-én d. u. 3 órakor saját helyiségében az alapszabályok 9. §-ának 2. és 3. bekezdésében foglaltak alapján tartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottságnak adandó felmentvény fellet határozathozatal.
4. Esetleges indítványok.

Kula, 1911 június 16.

Az igazgatóság

Papier à Cigarettes



ABADIE

Az eredeti "JOHNSTON" amerikai

Fűkaszáló,
Kévekörtöző és
Marokrakó aratógépek
a világ legjobb gyártmányai



Magyarországi vezérképviselő és állandó raktár:

BÄCHLER-MELICHÄR CÉGNÉL

BUDAPEST VI. NAGYMEZŐ-U. 68-B.

ÁBRÁS ÁRJEGYZÉK
INGYEN ÉS BÉRMENTVE

1681 sz. 1911

Pályásati hirdetmény.

Kucora községben megüresedett szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását évi 240 K fizetés és törvényhatóságilag jóváhagyandó működési és látogatási díjak képezik.

A kellően felszerelt pályázati kérvények hozzám **julius 10-ig** adandók be.

Kula, 1911 június 14.

1-2 Gutwein tb. szolgabíró

4075 ex. 1911

Pályásati hirdetmény

Szeghegy községben lemondás folytán üresedésbe jött községi irnok és ezen állásnak betöltése folytán megüresedhet irnok-végrehajtói állásnak betöltése céljából pályázat hirdettek.

I. irnoki állás javadalmazása a községi pénztárból előleges havi részletekben 800 K.

II. irnok-végrehajtói állás javadalmazása a községi pénztárból előleges havi részletekben 800 K.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg irt és a vármegyei 6/1887 sz. szabályrendelet 7 § értelmében felszerelt kérvényeiket **f. hó 28-ig** annyival inkább nyujtsák be, mert később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A választási határnap utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1911 június 11.

Császárfőszolgabíró

914 sz. 1911

Pályásati hirdetmény

Gombos községben egy **gyalogrendőri** állásra.

Évi fizetés 600 K, teljes felszerelés és ruházat.

Pályázati határidő **junius 25.**

Gombos, 1911 június 6.

2

Előjáróság

2041 tkvi 1911

Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zombori Takarékpénztár** végrehajtónak **MICHEK FERENC** végrehajtást sz. n. vedő elleni 4500 K tokekövetelés és járul. iránti végrehajtási ügyében, a zombori kir. törvényszék, a kulai kir. jbróság területén lévő, a kulai 2878 sz. betétben Al 1. 2 sorsz. 1811/1 hrsz. 226 □öl szántó a rajta épült 436 ölsz. házzal és 1812/1 226 □öl házhely az Arany János utcában a 436 □öl ölsz. házzal, a 871 K-ban ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte és hogy ezen fennebb megjelölt ingatlan **1911 június 15-én d. u. 3 órakor** ezen kir. járásbíró hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is, azonban a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 87 Kor. 10 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 LX. tc. 172. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt, az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, s ha ezen kötelezettségének nyomban eleget nem tesz ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben, mely haladéktalanul folytatandó részt nem vehet.

Kulán, a kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál 1911 május 7.

PETNEHÁZY kir. albiró

2729 tkvi 1911 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Beechtold Jakab, Dr. Ott Ferenc, Dr. Hilkene Lajos végrehajtónak **özv. Hütter Katalin** végrehajtást szenvedett elleni 268 K és jár. 333-90 K és jár. 56 K toke és jár. iránti végrehajtási ügyében, a kérelem következtében a végrehajtási árverés az 1881 LX. tc. 65 §-a alapján és 146 § értelmében, úgy az 1908 XLI. tc. alapján a zombori kir. törvényszék, a kulai kir. jbróság mint tkvi hatóság területén lévő a kiskéri 33 sz. betétben A+ 3 sor. 1042 hrsz. 721 □öl szántó 5/4 K, a kiskéri 864 sz. betétben A+ 1 sor. 1082 hrsz. 17 □öl udvar és 2 sor. 1092 hrsz. 366 □öl kert 320 K kikiáltási árban, a kiskéri 670 sz. betétben Al 1-5 sor 789/1 hrsz. 168 □öl rétből, 2 sor. 789/2 hrsz. 163 □öl kertből, 3 sor. 1810/15-b hrsz. 1 hold 10 □öl szántóból, 4 sor. 1846/1 hrsz. 776 □öl szántóból és 5 sor 1846/2 hrsz. 1250 négyzetöl szántóból végrehajtást szenvedett illető háromharmadnegyed rész jutalékra 207 K kikiáltási árban elrendeltetik, annak kiemeléseivel, hogy kiskéri 670 sz. betétben C 1 2. sorsz. a. özv. Pfeiler Keresztélyné szül. Szekler Terézia javára az Al 1. 2. sorsz. ingatlanra bekebelezett elhosszigtartó haszon élvezeti jog és az Al 3. 4. 6. sorsz. a. foglalt ingatlanra bekebelezett kikötményi jog ezen árverés által nem érintetik.

Ezen árverés megtartására határidőül **1911 június 27-nek** d. u. 3 órája Kiskér községhezához tüzetik ki.

Ezen árverésen a fentirt ingatlan a kikiáltási áron alul is azonban a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron alul el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 57 K 40 fillért 32 k-t és 20 K 70 fill-t készpénzben, vagy az 1881 LX. tc. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. tc. 170 §-a alapján a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt, az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni és ha ezen kötelezettségének nyomban eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben mely haladéktalanul folytatandó részt nem vehet.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíthatni.

Kulán a kir. jbróság mint tkvi hatóságnál 1911 május 19.

PETNEHÁZY kir. albiró